

# 省政府关于加快畜牧业发展的若干意见

苏政发〔1997〕40号 1997年4月21日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

畜牧业是农业和农村经济的重要组成部分。加快发展畜牧业，对于合理开发和利用农业资源、调整农业结构、发展农村经济、增加农民收入、丰富市场供应具有重要的意义和作用。为促进全省畜牧业的进一步发展和提高，现提出以下意见。

## 一、进一步提高对发展畜牧业的认识

改革开放以来，尤其是90年代以后，全省畜牧业发展取得显著成效。畜牧生产总量大幅度增长，规模饲养迅速发展，畜禽产品市场供应充足。1996年，全省肉类总产320万吨，畜牧业产值占农业产值的比重接近30%。在很多地方，畜牧业已经成为农业和农村经济的重要产业，成为农民脱贫和致富奔小康的重要途径。

随着农业和农村经济的发展，畜牧业面临着许多新情况、新问题，存在着一些突出矛盾。全省畜牧业生产比较分散，加工流通滞后，产加销的组织化程度较低，良种繁育、技术推广体系和防疫检疫体系建设与畜牧业的发展不相适应。

当前，全省畜牧业发展处在一个重要时期。一方面，畜禽产品供求短缺的状况有了根本改观，市场对畜禽产品的需要由过去以数量为主转向以品种、质量、加工为主。另一方面，全省农业、农村经济的发展和全面实现小康，需要畜牧业作出新的更大的贡献。全省畜牧业面临着新的发展机遇，也面临着新的挑战。各级政府和各有关部门，要从全面发展农业和农村经济、实现农村小康和农业现代化的高度，充分认

## 文件选编

识发展畜牧业的重要性、紧迫性,认清形势,把握机遇,切实加强规划指导、政策扶持和服务管理,加快全省畜牧业的发展和提高。

### 二、全省畜牧业发展的目标和任务

按照全省农业和农村经济的发展要求,今后一段时期,全省畜牧业发展要适应市场需求,转变增长方式,努力提高生产水平,突破加工,搞活流通,强化防疫,建设高效畜牧业,推进畜牧业贸工农一体化。

“九五”期末,全省肉类总产要在现行产量基础上增长10%;畜牧业增加值占农业增加值的比重达到35%,争取有10%的县超过50%,有20%的县达到40%至50%;畜牧业收入占农民家庭经营收入比重达到35%。全省建成一批规模较大、水平较高的畜禽产品加工龙头企业,形成一批具有地方特色的畜牧业产业带。

各县市要按照全省畜牧业发展的目标和任务,结合当地实际情况,研究制定本地区的畜牧业发展规划和年度实施计划,认真组织实施。

### 三、调整结构,提高畜牧生产水平

畜牧生产要积极调整结构,推进科技进步,实现由数量增长到质量提高的转变。要优化畜种结构,稳定生猪,提高家禽,大力发展食草畜禽,积极开发特种畜禽。要建立健全良种繁育、技术推广和饲料生产供应体系,加快先进适用技术推广步伐。加大畜禽良种引进、繁育力度,加快畜禽品种改良步伐。“九五”期间,重点推广生猪和牛羊人工授精技术,引进优良种畜种禽,大力发展三元杂交瘦肉猪,普及杂交牛羊。积极推广快速养猪、秸秆氨化、高效饲养模式等综合配套技术,不断提高畜牧生产水平。

积极推广畜牧生产规模经营,实行区域化布局,专业化生产,提高规模效益。苏南地区要大力兴办大中型养殖场,走集约化畜牧业的发展道路。苏北地区要着力提高家庭分散饲养水平,并积极发展畜牧养殖专业户、专业村,兴办养殖场,引导规模经营的发展。要充分发挥资源优势和区域优势,加强畜牧业基地建设,在全省逐步建成相对集中的生猪、牛羊、肉鸡、禽蛋、水禽、肉兔、特禽等畜牧生产十大基地。

加快发展饲料业,建立优质高效的饲料生产供应保障体系。要调优作物种植结构,由粮食—经济作物二元结构向粮食—饲料—经济作物三元结构转变,扩种玉米等高产饲料作物,充分利用边隙地或大田套种各种青饲料,普及推广秸秆氨化青贮技术。要结合畜禽商品基地的建设,对现有饲料厂进行技术改造,推进企业联合,积极发展饲料添加剂和全价配

合饲料生产,提高饲料质量,创立名牌,开拓市场,推动畜禽生产发展。建立健全饲料质量监测体系,强化饲料生产经营管理。

### 四、突破加工流通,推进畜牧业贸工农一体化

发展畜禽产品加工是推进畜牧业贸工农一体化的关键环节。要调动各方面的积极性,重点建设和培植一批规模较大、技术含量较高、带动能力较强的龙头企业,对畜禽产品进行加工增值,开拓市场,提高经济效益。

发展畜产品加工一定要认真规划,因地制宜,严格项目管理,重点对现有企业进行挖潜改造,积极推进企业联合,上规模,上水平,上档次,防止一哄而起和盲目铺摊子。畜禽产品加工要依靠科技,开发新品,提高质量,增强市场竞争能力。

推进畜牧业贸工农一体化,是转变畜牧业增长方式的重要途径,意义重大,要因势利导,积极推进。发展畜牧业贸工农一体化要允许多种形式,实行谁有能力谁牵头。要通过资产联结途径,建立畜牧业产加销一条龙的新型组织形式,龙头企业与农户建立利益均沾、风险共担的机制。发展畜牧业贸工农一体化,要积极引导,循序渐进,增强企业的自我积累、自我发展能力。

稳定产销政策,搞活畜禽产品流通。允许和鼓励多渠道、多形式参与畜禽产品经营,特别要重视和引导农民进入流通领域,发展专业合作社、专业协会和股份合作制流通组织,组织农民进入市场。生猪经营要贯彻执行“定点屠宰、集中检疫、统一纳税、分散经营”的方针。鼓励畜禽产品跨地区运销,不准设卡阻碍。引导畜禽产品产销直接挂钩,减少中间环节。加强畜禽产品市场培育,在畜牧产地和畜禽产品集散地,要规划建设一批专业批发市场,发挥吞吐集散作用。

### 五、加强畜禽防疫检疫工作

畜禽防疫检疫是人民群众食肉安全和畜牧业健康发展的重要保障。畜牧业越是发展,越是要加强防疫检疫工作。畜禽防疫检疫是一项政府行为,各级政府要高度重视,认真贯彻执行有关法律、法规,健全防疫检疫体系,建立防疫检疫制度和责任制。各级农牧、工商、商业部门要认真履行职责,确保防疫检疫质量。

对畜禽重大疫病实行强制防疫。猪瘟、鸡新城疫I系苗和Ⅱ系苗常年防疫密度必须达到95%、85%和90%以上,其他重大疫病的防疫达到规定标准。对畜禽重大疫情要坚持“早、快、严、小”的防治原则,采

取果断措施,迅速加以扑灭。加强兽药监测管理,确保兽药质量。推广“无病包防,有病包治,死亡包赔”的畜禽疫病防治经济技术责任制,实行常年防疫,提高防疫密度。积极推行畜禽疫病防治新技术,控制疫情,降低畜禽死亡率。强化畜禽疫情监测、报告制度。切实抓好生猪产地检疫、定点屠宰检疫和兽医卫生监督工作,确保上市肉品全部检疫合格。

### 六、增加畜牧业投入,建立新的投入机制

调动各方面投资畜牧业的积极性。实行国家、地方、集体、群众一起上,财政资金、信贷资金、集体和群众资金、外商投资一起投,股份制、合作制、承包制、中外合资合作等多种经营形式共同发展,建立和形成投资主体多元化、资金来源多渠道的新型畜牧业投入机制。

各级财政要加大对畜牧业的投入,预算内支农支出用于畜牧业的资金要逐年有所增加。财政资金重点用于畜禽良种繁育体系和防疫检疫体系建设。从1997年起,省财政每年安排一部分专项资金,用于重点种畜禽场和防疫检疫设施建设。各市县财政也要增加这方面的投入。对于畜牧科研、推广、防疫检疫体系的事业费,各级财政要予以保证,并随畜牧业事业发展逐年增加。各级“菜篮子”建设资金要划出相当一部分用于畜牧业生产。黄淮海地区农业综合开发、丘陵山区农业综合开发等专项资金,都要把发展畜牧业作为重要内容,按照项目管理原则,立项支持。加大生猪技术改进费的征收力度,按规定征足收齐,专项用于生猪技术推广和疫病防治。

鼓励和引导乡村合作经济组织和农户投资投劳,从事畜禽生产、加工和流通。组织农户采取入股、集资、风险抵押等多种形式,增加对畜牧业的投入。鼓励和引导国营大中型企业、乡镇企业和商业、粮食、供销社企业抓住结构调整的机遇,向农业投资,兴办与农民利益紧密联系的贸工农一体化龙头企业,壮大自身实力,带动农民致富,推进畜牧业发展。大力发展外向型畜牧业,积极引进外资和国外先进技术、设备,兴办畜牧业生产、加工、流通企业,积极开拓外销渠道,扩大出口。金融部门要积极支持畜牧业的发展。各级各类银行对畜牧业发展所需资金要给予支持,在“两高一优”和“扶持粮棉大县发展经济”贷款中,要把畜牧业作为重点来安排。

### 七、强化畜牧兽医服务体系建设

畜牧兽医服务体系是科技兴牧和防疫检疫工作的载体。要按照“提高市一级、完善县一级、健全乡一级”的要求,进一步加强畜牧兽医服务体系,重点抓

好县技术推广中心、乡镇畜牧兽医站建设。要认真贯彻执行省委苏发〔1996〕2号文件精神,对乡镇畜牧兽医站实行条块结合、双重领导、以县为主的管理体制,其定编人员的人头经费要逐步纳入各级财政预算。乡镇要帮助畜牧兽医站解决试验示范、技术推广用地。农牧部门要加强对畜牧兽医服务体系建设的领导,抓好服务体系建设的各项业务工作。畜牧服务体系要按照发展高效畜牧业、推进畜牧业贸工农一体化的要求,拓展服务领域,提高服务水平,在巩固提高产前信息引导、产中技术服务的同时,不断向产后延伸,大力兴办服务实体。对畜牧兽医站、家畜改良站和种畜禽场所办实体要坚持财产不平调、利润不上交、原有经费不减少,落实有关扶持政策,取消不合理摊派。

加速畜牧人才培养,形成骨干队伍。要进一步办好各类畜牧兽医学校,大力发展畜牧职业教育,全面实施“绿色证书工程”,多层次、多渠道培养畜牧人才。“九五”期间,全省乡镇畜牧兽医站在编人员要达到中专学历水平,村级畜牧服务人员要取得“绿色证书”,先培训、后上岗。鼓励大中专毕业生到乡镇畜牧兽医站工作。

### 八、切实加强对发展畜牧业的组织领导

发展畜牧业是加强农业、发展农村经济的一项重要工作。当前全省畜牧业发展已进入了一个新的重要时期,各级政府要高度重视,将其列入重要议事日程,切实加强领导。要抓紧研究制定畜牧业发展规划、年度计划,层层分解任务指标,建立责任制,狠抓各项关键措施的落实到位。

大力推行畜牧业项目管理。对发展畜牧业的组织领导,要体现在项目管理上。要通过组织项目实施,来落实畜牧业发展年度计划和规划。近期要全面启动并重点抓好畜牧业“百项一体化、科技兴牧、放心肉”三大工程,统一规划,重点突破,分层推进。工程的实施要按照项目进行管理,力求实效。建立畜牧业三大工程实施目标管理制度,进行检查考核。

畜牧业发展涉及到许多方面,各级政府要组织协调各方面的力量,共同做好这项工作。各级计划、财政、金融、工商、物价、商业、农业、多管等部门要按照职责分工,做好畜牧业发展的指导、管理和服务工作。对畜牧业发展项目要优先列入计划,安排资金。各级农牧、商业、供销、粮食部门要充分发挥自身优势,积极参与畜牧业规模养殖基地和贸工农一体化建设。各有关部门共同努力,推进全省高效畜牧业和畜牧业贸工农一体化的发展。